

Año XXXIII

Puntos de suscripción

En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

JUEVES 10 DE MARZO DE 1898

Teléfono núm. 17

Precios de suscripción

En Valencia: Mes, 1'50 ptas.; trimestre, 4'50.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 4'50.—En el resto de la Península, trimestre, 5'50.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 10'50; semestre, 20.

Núm. 11 319

PLAZO AMPLIADO

En vista de algunas reclamaciones, hasta el **DIA 15** despacharemos en nuestras oficinas cuadernos sueltos del

PANORAMA NACIONAL

Número suelto: 0'70 céntimos.

ASUNTOS DEL DIA

El temporal de aguas que otra vez estamos sufriendo, ha interrumpido el servicio telefónico, y retrasará, sin duda, el telegráfico, privándonos de las noticias de última hora, que esperamos siempre impacientes, para redactar este resumen de las impresiones del día.

Hoy lo que esperamos con más interés era la comprobación o rectificación de un rumor alarmante que se refiere a Filipinas.

Ha dicho el periódico inglés *Daily Mail*, con referencia a telegramas de Hong-Kong, centro de los filibusteros filipinos, que ha estallado una nueva rebelión en el Archipiélago, donde han sido muertos 58 soldados españoles, ignorándose más detalles. Añádense que las comunicaciones telegráficas se hallan interrumpidas a 120 millas al Noroeste de Manila.

Por su procedencia son muy sospechosas estas noticias; pero los telegramas de la Agencia Mencheta dan a entender que, aunque el gobierno se muestra ignorante del mencionado suceso, tiene noticias de él, atribuyéndolo a la sorpresa de un destacamento por los tulisanes. Esto daría a entender que, con aquel nombre (bandoleros), se oculta la existencia de partidas rebeldes de alguna importancia; es decir, que no la concluido la insurrección.

Sigue ocupándose la prensa de las causas de los repetidos descensos de nuestros valores. La época los determina del siguiente modo, muy conforme con las indicaciones que hemos hecho acerca de este asunto:

«Puede haber algo más natural, más lógico y de explicación más sencilla que esos hechos? Su verdadero origen, descontentos varias causas concretas de momento que puedan cooperar a su realización, está en alarma permanente, bajo cuya presión vive hace algún tiempo España. La tensión de espíritu, la atmósfera de suspicacias y la furibunda excitación a que están sometidos, en la actividad, los españoles, son elementos bastantes para determinar en los espíritus y en los intereses bruscas alteraciones.

«No vivimos bajo la amenaza de una guerra internacional? ¿No pesan sobre España las tremendas consecuencias de la insurrección de Cuba cuyo fin no se ve? ¿No crea gravísimas dificultades en el orden económico la cuestión monetaria? Pues si todo esto es cierto, ¿qué buscar causas a los cambios que en sus cotizaciones sufren los fondos públicos?»

«La época añade que los actuales gobernantes ofrecen menos confianza que los anteriores. No podrá discutirse: en lo que no cabe duda, es en las circunstancias críticas del país.

«El Correo, queriendo determinar la causa oculta de la baja de los valores españoles, dice generalmente se atribuye a la nota oficiosa del ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, diciendo que aquel gobierno no está dispuesto a relevar al cónsul Léa, como se le ha reclamado el gobierno español.

«Pues bien, añade, según informes autorizados, no ha existido ni podía existir la negativa del relevo del cónsul Léa, toda vez que el gobierno español no ha formulado ninguna reclamación en aquel sentido.»

Las medidas tomadas por el gobierno para facilitar la entrada del trigo extranjero en España han producido algún efecto, deteniendo a los precios y aun promoviendo alguna baja en varios mercados; pero se duda que el remedio sea bastante eficaz. Algo ayudarán las pesetas lluvias beneficiando los campos para la planta de este año.

Con mucha razón se ha solicitado que las medidas adoptadas respecto al trigo se extiendan también al maíz y al centeno, alimento de los puros en varias regiones de España. El gobierno ofreció hacerlo así. Importa que no se demore esta decisión.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Opinión pública en los Estados Unidos

Una carta de Nueva York que publica *La Correspondencia*, pinta del siguiente modo la actitud del público norteamericano en los días de la prensa jingoista explotada más la catástrofe del Maine:

«El público en general, por lo que personalmente he podido ver y juzgar, aunque naturalmente excitado e impresionado ante la enormidad de la catástrofe, y aunque en algunos de sus elementos, inflicionados por el calumnioso virus de quienes empapan el *Journal* y el *World* en numerosas ediciones, no ha perdido su compostura ni se halla presa de esa esfervecencia que se notaría en nuestro país en caso semejante.

Los sitios públicos se oye hablar de ese temolotero más de lo que se ha hablado de cualquier otro relacionado con la cuestión cubana de que estalló la insurrección. Pero se habla de él con sangre fría, y al mismo tiempo se ha de diversos asuntos, especialmente de negocios, tanto o más que de la terrible catástrofe.

Sor degracia hubiese volado aquí el Virrey de la Habana en la Habana, y se hubiese permitido a la prensa de esta inflamar la

opinión pública con noticiones parecidas a los que esta prensa ha servido aquí al público cada media hora, dudo mucho, lo confieso, que se hubiese podido ahí mantener la calma que aquí impera, mientras se averigua por modo fidedigno el verdadero origen de la hecatombe de la Habana.

El país en masa parece tener absoluta confianza en que su gobierno averiguará con eficaz empeño la verdad de lo ocurrido al infortunado crucero; que comunicará sin demoras, ni contempliciones, ni atenuaciones, el resultado de la investigación pericial, y que obrará con energía y acierto, según lo que ese resultado aconseje.»

Las Cámaras de Washington

Recibense telegramas de Washington dando detalles de la sesión en que se ha votado el crédito de cincuenta millones de dólares para la adquisición de barcos y armas. A la hora de votar la proposición levantáronse todos los miembros de la Cámara para mostrarse en favor de ella.

Kagnon pidió que los senadores, en vez de votar en aquella forma, dijeran verbalmente sí o no. Explicó su petición diciendo que había muchos senadores que querían constase su voto nominal.

Al votarse la proposición Kagnon y aprobarse el crédito, resonaron entusiastas aplausos. La discusión duró cuatro horas.

Kagnon dijo que no había necesidad de empréstitos ni impuestos, pues el crédito es para prepararse ante cualquier eventualidad, haciendo preparativos de guerra.

Propúsose que el crédito se pusiese a disposición del presidente Mac-Kinley, para que éste pueda obrar libremente.

Preparativos de guerra

También llegan de Washington estas otras noticias: Han celebrado varias conferencias los ministros de Guerra y Marina. En ella se ha tratado de los preparativos bélicos.

Dícese que el crédito votado por las Cámaras yankees asegurará la pacificación. Gran parte de los cincuenta millones se destinará a compra de barcos, cañones y pertrechos de guerra.

Los principales políticos norteamericanos olvidan las divisiones que entre ellos existen y se unen para ayudar en todo al gobierno, aplaudiendo a su presidente Mac-Kinley.

El almirante Thompson ha recibido órdenes de marchar a Inglaterra y Francia, para revisar los trabajos navales que se están haciendo con destino a la marina de guerra norteamericana.

Se dice que el gobierno yankee desea, aprovechando el entusiasmo actual, asegurar su poderío naval y terrestre, y aprovechará cualquier descuido o debilidad de España para intervenir en sus asuntos y ocupar militarmente la isla de Cuba.

La catástrofe del «Maine»

De los periódicos de la Habana recibidos en nuestra Redacción, y de *Las Novedades*, de Nueva-York, tomamos las noticias siguientes, relacionadas con aquel suceso:

El periódico *The World*, el *New-York Herald* y la refinería de petróleo de *Belot Henry Williams*, establecida en la Habana, tenían dispuestos siete buzos para practicar reconocimientos en los restos del *Maine*, lo cual no ha sido permitido, con muy buen acuerdo, por las autoridades.

El obispo de la Habana cedió en el Cementerio de Colón las fosas necesarias para el entierro de las víctimas del acorazado norteamericano, ordenando que no se cobrasen los derechos acostumbrados.

Acerca de cómo ocurrió la catástrofe de aquel buque, leemos en la prensa de la Habana que el capitán del trasatlántico *Martin Sáenz*, de la empresa Pinillos, de Barcelona, refiere que la noche en que ocurrió la explosión tomó un bote del muelle y atravesó la bahía, con el objeto de visitar al capitán del vapor *Euskarro*.

Ya de regreso, y al pasar cerca del *Maine*, notó que del interior de este buque de guerra salía un resplandor rojizo demasiado extraño. Al llamarle la atención al marinero que bogaba, se oyó una detonación sorda, seguida de otra tan horrenda, que el bote empezó a moverse sobre las aguas como si fuese un ser viviente atacado de epilepsia, levantándose, dice, al propio tiempo olas que completamente los empaparon. El marinero, aterrado, abandonó los remos y se abrazó al capitán, que aguardó otra explosión aún más tremenda, y le dijo:—¿A dónde vas, hombre?—A donde quiere que vaya, le respondió aturdido: a tierra, a tierra... ó metámonos bajo el toldo de lona. El capitán volvió a decirle:—A tierra, a tierra, si podemos; agarra los remos;—pero tal era el temblor y el susto del infeliz marinero, que no podía hacer nada. Ayudado del capitán, y bajo la impresión tristísima de los gritos de agonía, de los alaridos de muerte, de las voces y las órdenes nerviosas que se escuchaban, recobró ánimos y llegaron a tierra.

Hart en presidio

Dicen de Washington que ha ingresado en aquella Penitenciaría el armador John D. Hart, presidente de la Compañía de vapores que lleva su nombre, y uno de los más tenaces filibusteros.

Hart va a cumplir la condena de dos años de encierro y 500 pesos de multa, que hace un año le fué impuesta por haber contribuido a equi-

par una de las expediciones que fué a Cuba en el vapor *Laurada*.

GUERRA DE CUBA

Despacho oficial

Telegrafan de la Habana que la columna del coronel Hernández de Velasco batió a la partida de Pio Guerra, tomándole el departamento que estaba atrincherado. El ataque fué a la bayoneta, y el enemigo huyó precipitadamente. Tuvo siete muertos. Nuestras tropas tuvieron 10 bajas; dos muertos y ocho heridos.

Movimiento político

Un telegrama de *El Liberal* dice que el gobierno insular ha acordado que la Cámara se reúna el 4 de mayo. La elección de representantes se celebrará el 24 de abril, y la de consejeros el 28.

Sirve como base la organización electoral del 87. Habana, votará 18; Santa Clara, 14; Matanzas, 10; Pinar del Río, 9; Santiago de Cuba, 14; Puerto-Príncipe, 3.

Se ha verificado en la Habana una reunión de autonomistas para designar los nombres que han de figurar en la candidatura de diputados a Cortes. Este asunto, del que ya se ha hablado mucho, no se ha abordado todavía.

En la reunión que mañana ha de celebrarse se dará la batalla a los radicales, pidiéndoles concreten sus propósitos.

El Manifiesto recientemente publicado se mantuvo en reserva hasta el momento en que vio la luz. Esto prueba que faltó resolución a los radicales para mantener sus acuerdos.

Los constitucionales

El Imparcial ha recibido un telegrama de la Habana, en el que se dice que la Junta directiva del partido Unión Constitucional, presidida por el marqués de Apezteguía, ha acordado acudir a las elecciones, aunque haya quien se oponga a ello.

Así se comunicará al presidente del gobierno insular, Sr. Galvez. Se reservarán a los constitucionales 16 puestos, en vez de los 14 que se les habían destinado.

Mañana se reunirá nuevamente la Junta del partido, para hacer constar su decidido propósito.

MOVIMIENTO CATOLICO

El cardenal Vaughan

Según dicen los periódicos de Londres, el celebre arzobispo de Westminster, cardenal Vaughan, que tanto ha influido en el progreso del catolicismo en Inglaterra, está bastante delicado de salud, hasta el punto de ofrecer ciertos temores su preciosa existencia. El ilustre purpurado que nos ocupa, es el que fundó en la iglesia de San Sulpicio de París la Liga de oraciones por la conversión de los ingleses, a la que pertenecen muchísimas notabilidades católicas de Francia.

Triunfo de los católicos en Austria

La Dieta de la capital de Austria ha aprobado un proyecto de ley introduciendo la enseñanza de la religión en las escuelas superiores. Este proyecto que acaba de ser ley, hace diez años que se presentaba a la Dieta y siempre había sido retirado, debido a las maquinaciones de los judíos y radicales.

Elección de patriarca y nombramientos

Vencidas las graves dificultades que ofrecía la Sublime Puerta para la elección de patriarca de los griegos melchitas, unidos a la Iglesia latina, acaba de ser elegido Mgr. Gerasiry, obispo de Pánees, para desempeñar este cargo. El nuevo patriarca es un notable erudito, e hizo la mayor parte de sus estudios en Francia.

El cardenal Segna ha sido nombrado protector de la Congregación de Benedictinos de San Silvestre.

La Congregación de la propaganda ha propuesto y Su Santidad ha aprobado, el nombramiento de Mgr. Delcuna para la silla metropolitana de Corfú. También ha sido propuesto por dicha Congregación y aprobado el nombramiento del P. Agustín Hacquard para vicario apostólico de Sahara.

La luz eléctrica en las catacumbas

Según parece, el municipio de Roma va a instalar el alumbrado eléctrico en las catacumbas de Santa Inés, San Criaco, Santa Domitila, Santa Priscila y San Ponciano, en vista del buen éxito que ha tenido el ensayo hecho en la de San Calixto. Así lo dice el periódico inglés *Irish Catholic*.

De lamentar es que se quite a aquellos subterráneos el poético y religioso encanto que prestaba la tenue luz de los cirios a los que bajaban a aquella mansión de la muerte, santificada por las reuniones de los primitivos cristianos y los restos de los primeros mártires.

El P. Damas

Ha fallecido en Lyon, a la edad de 74 años, el P. Carlos Damas, jesuita, a consecuencia de una enfermedad contraída en la guerra franco-prusiana. Estuvo en el sitio de Metz, y durante toda la campaña ejerció con extraordinario desinterés su sagrado ministerio. Cuando se suprimieron los capellanes militares en Francia, hizo varias veces el viaje al Tonkin, para prodigar a los soldados, durante las travesías, sus cuidados espirituales y temporales.

Estadística consoladora

Según una estadística reciente, la población católica en todo el imperio británico puede calcularse en diez millones y medio, de los cuales 1,500,000 corresponden a Inglaterra, 365,000 a Escocia, 3,549,956 a Irlanda, 2,600,000 al Canadá, y los restantes a Australia, India y demás posesiones de la corona. A 170 asciende el total de arzobispos, obispos, vicarios y prefecturas apostólicas. Cuatro cardenales son subditos británicos. En Inglaterra hay 2,698 sacerdotes y

4,482 iglesias; estos números son, respectivamente, en Escocia, 421 y 850. Faltan datos en cuanto a Irlanda, en el *Catholic Directory*, que es el anuario que ha publicado estas noticias. 49 católicos son individuos del consejo privado de la reina, 31 de la Cámara de los loras y 73 de la de los Comunes. Durante el año último ha habido un aumento de 29 presbíteros.

Regalo Papal

La Academia Calasancia de las Escuelas-Pías de Barcelona acaba de recibir de Su Santidad el Papa León XIII una inequívoca muestra del paternal cariño que los profesa. Noticioso el Romano Pontífice de que la Academia ha de celebrar un solemne certamen científico-literario nacional en honor de su patrón San José de Calasanz, apóstol de la niñez, ha concedido espontáneamente, sin que hubiese mediado petición alguna por parte de la Calasancia, un premio, que deberá ser adjudicado al autor del mejor trabajo que se presente al certamen desarrollando el tema: «La razón y la historia demuestran la necesidad de unir a la educación literaria la religiosa.»

NOVEDADES LITERARIAS

«El Vértigo», de Nuñez de Arce, en hexámetros latinos

Si dijéramos a nuestros lectores que había sido traducido al ruso, al sueco ó al finlandés el precioso poema que acabamos de nombrar, no lo extrañarían, porque es una hermosísima flor de la poesía española, digna de ser trasplantada al jardín literario de los demás pueblos. Pero les sorprenderá sin duda que esa composición haya sido trasladada al idioma del Lacio y vertida en los pomposos hexámetros de Virgilio. Hállase tan olvidado en nuestra patria el estudio de aquella lengua madre, que la empresa parece una verdadera extravagancia.

D. Miguel de Robles Alabern, que la ha realizado, debe ser un latino de primera, de los que ahora apenas se usan. Del procedimiento que ha empleado y del resultado obtenido, dice lo siguiente el Sr. Miguel y Badía, experto crítico del *Diario de Barcelona*:

«No pudiendo encontrar en la métrica de este idioma verso y combinación que se ajustase a la décima castellana de *El Vértigo*, se acoge al hexámetro, que por medio de sus dactilos y espondeos deja gran libertad al poeta, y le permite, ya que no plegarse por entero al ritmo prosódico del verso castellano, ajustarse por lo menos a lo que podríamos llamar el ritmo del concepto y verter los dactilos con bastante fidelidad y hasta con exactitud algunas veces. A diez octosílabos castellanos corresponden en la traducción de que hablamos cinco hexámetros, los que, leídos haciendo en medio de cada uno una pausa ó cesura, lo cual consiste aquel metro latino, suenan así como diez versos ó dígame como una suerte de décima latina. Así queda sortada, si no vencida, la dificultad, y una vez admitido el procedimiento, solo elogios caben en lo que toca a la versión latina. Esta es muy fiel y, lo que dice más en alabanza del autor, sonora, castiza, con dejo virgiliano, que sabrán apreciar los conocedores. Hexámetros so leen en el opúsculo de que hablamos de una hermosísima onomatopeya, como los de la décima III:

Sedibus insistent immobilis illa refringit
Ventorum fremitus tempestatuumque fragorem,
Que corresponden a los castellanos:

Entonces, firme en su asiento,
El castillo desafia
La salvaje sinfonia
De las olas y del viento.

Así como otros gráficos y expresivos, como:
Eheu me miserum! medio sic carcere clamat
Ut vox rugitum pariter gemitumque sonaret.

Traducción de los de Nuñez de Arce:

Y la pasión que le altera
Desborda en el calabozo
Con un ¡ay! mitad sollozo,
Mitad rugido de fiera.»

MADRID POLITICO

Alarmas y pesimismo.—El descenso de la Bolsa.—Suposiciones y comentarios.—El señor León y Castillo.

Madrid 8 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer fué día de alarma y de pesimismo, en los círculos bursátiles primero, y en los políticos después. La considerable baja que experimentó el precio de nuestros fondos públicos en las Bolsas de Londres y París, y por consecuencia en la de Madrid, era preciso explicarla por algún hecho extraordinario, y cada cual alegaba el que le parecía más verídico.

En las regiones oficiales, la tranquilidad era completa, atribuyéndose lo que ocurría a alguna jugada de Bolsa. Según los ministros, nuestras relaciones con los Estados Unidos continuaban siendo buenas, y en prueba de ello, citaban el hecho que a una indicación de nuestro representante interino en Washington acerca de la conveniencia de que no fueran barcos de guerra a Matanzas y a Sagua para llevar los socorros de los reconcentrados, el gobierno norteamericano se había apresurado a revocar la orden dada, disponiendo que fueran los socorros en barcos mercantes.

Ninguna persona de mediano entendimiento dió crédito a la patraña de que las Bolsas extranjeras se alarmaron por la noticia publicada en diarios filibusteros de Nueva York y telegrafiada a Europa, de que el cardenal secretario de Estado Sr. Rampolla había manifestado a un periodista yankee que el Papa simpatizaba con los insurrectos cubanos.

Pero tampoco se creyó que la baja respondiera exclusivamente a alguna jugada de Bolsa, como suponía el gobierno. Lo más verosímil era que se hubiese considerado en Londres como motivo capaz de interrumpir las buenas relaciones entre España y los Estados Unidos el hecho de negarse el gobierno norteamericano a reemplazar a su cónsul en la Habana.

Hay, sin duda, en Madrid gente deseosa de malquistar a España con los Estados Unidos, y uno de los medios ideados ha sido telegrafiar a Nueva-York que el ministro Sr. Gullón había pedido al gabinete de Washington el reemplazo del cónsul Léa.

La noticia era falsa; pero ha servido a los diarios filibusteros para clamar contra España, y al gobierno norteamericano para disimular el efecto que entre los partidarios de la guerra a todo trance ha de causar el desistir del envío de buques de guerra a Matanzas y a Sagua por observaciones del gobierno de España, alardeando de que, si nuestro gobierno pide el reemplazo del cónsul norteamericano en la Habana, su petición no será atendida.

Este alarde puede haber influido en la cotización de nuestros fondos en Londres, dándole más importancia de la que merece.

Mañana llega aquí nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, y no falta quien suponga de extraordinario alcance este viaje, recordando que el Sr. Sagasta condenó siempre la política de aislamiento internacional, practicada por el señor Cánovas.—P.

MADRID NO POLITICO

Mal tiempo.—La muerte de Frascuelo.—El premio.—Cánovas en la Academia de Jurisprudencia.—Noticias teatrales.

Madrid 8 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Prosigue el mal tiempo. El frío y la lluvia nos han trasladado a pleno invierno, reinando una temperatura propia de los meses más crudos del año. Esta baja en la temperatura está ocasionando muchas enfermedades de carácter pulmonar, y rara es la familia que no cuente con algún enfermo de esta clase.

Una de las víctimas de esa índole es el popular Frascuelo. El telegrafo ha transmitido a todos los puntos de España la noticia del fallecimiento del valiente matador, víctima del sutil y traidor vienteillo del Guadarrama.

La noticia de su muerte circuló rápidamente por Madrid. Aunque ya era esperado este desenlace, no dejó de causar penosa impresión en los amigos y admiradores de Frascuelo. Los periódicos, con objeto de satisfacer la curiosidad pública, insertan hoy largas reseñas de los últimos momentos del matador y de los principales sucesos de su vida de torero.

Por cierto que en esas biografías se dice que Frascuelo deja una fortuna de tres millones. No hay tal. Así como fue afortunado en su carrera taurina, no lo fue tanto en el manejo de su capital, y hoy veíase reducido a muy estrechos límites.

La Academia de Jurisprudencia ha acordado honrar la memoria del ilustre estadista Cánovas del Castillo. Varios habían sido los proyectos que, nacidos de la iniciativa de los señores académicos, había tenido que estudiar la Junta; pero desde que se inauguró el curso se agita en la corporación el deseo de honrar la memoria de aquel insigne estadista, y sin perjuicio de realizar además algún otro, ha adoptado la Junta el excelente acuerdo de instituir un premio Cánovas destinado a agradecer al autor de la mejor monografía que se presente sobre la influencia del ilustre republicano en la legislación de nuestro país.

Noticias teatrales.—Mañana debutará en el Real el tenor Cardinali, con la ópera *Sansón y Dalila*, y está ensayando la ópera en un acto *El Goliath*, en la que tomarán parte la señora Gardeta y el barítono Blanchart. También parece que se trata de poner en escena la *Mignon*, cantándola el tenor Bonci y la señora Gardeta.

Con la vigésima representación de *La duda* se verificó anoche en el Español el beneficio de D. José Echegaray. Este beneficio ha sido un triunfo y una satisfacción plena para el famoso dramaturgo y para los artistas del Español.

En el mismo teatro se ensaya *Las bodas de Figaro*, de Beaumarchais, arreglada a la escena española por D. Luis Valdés. A su estreno, que acaso se verifique dentro de esta semana, seguirá el de la obra de Guimerá *El padre Juanico*.

EL REY D. ALFONSO XIII en Sanlúcar de Barrameda

Se asegura que es cierto el rumor que ayer comunicó referente al viaje de S. M. el rey a Sanlúcar de Barrameda.

De dicha población de la costa gaditana comunican que en breve llegará allí el médico de cámara Dr. Candela, con objeto de conocer y estudiar aquellas aguas y aquel clima, para que si unas y otro pueden serles útil, vaya D. Alfonso XIII a pasar las temporadas de primavera y otoño a aquella hermosa costa.

Ya se señala en Sanlúcar hasta el día en que ha de llegar allí el Dr. Candela, y hasta se indica, como la casa en que se ha de hospedar, la de las distinguidas señoras de Heras.

A pesar de estos rumores, nada se sabe oficialmente.

DECLARACIONES DE D. CARLOS

El Correo Español publica un telegrama que el *New York Journal* dirigió a D. Carlos preguntándole cuál debiera ser la actitud de España en la actual crisis, teniendo en cuenta el incidente Dupuy de Lome, la catástrofe del *Maine* y los preparativos que para la intervención armada en Cuba están haciendo los Estados Unidos.

A este telegrama ha contestado el Sr. Melgarejo, secretario de D. Carlos, en los siguientes términos:

«El ardiente patriotismo que personifica el Señor, impide formular el juicio que V. pide. Aunque fundado en la usurpación y la arbitrariedad, el gobierno de Madrid habla en nombre de España. El primero de los españoles se acoge delante de los extranjeros a un silencio patriótico, esperando que la nación, donde alienta el heroísmo y la virilidad de los civilizadores de América, y el valeroso ejército al que se le arrebató a Weyler, solo porque era soldado y patriota, acaben de comprender todo lo que exigen el honor del uniforme y la gloria de la bandera.»



VALENCIA

Ayer se acentuó el temporal, siendo considerable la lluvia y bastante intenso el frío que se dejaba sentir.

La mar estaba gruesa y las barcas del bou se refugiaron en el puerto. La escuadra inglesa, sin embargo, no sufrió ningún contratiempo, si bien dos de los barcos tuvieron que variar de anclaje para aguantarse mejor y evitar la posibilidad de un choque entre ellos.

Para el consumo de la tripulación se embarcaron en los citados buques unos 7,000 kilogramos de provisiones.

Respecto al alcance del temporal, las noticias que tenemos, son de que abarca una zona extensísima, pues un telegrama de las Baleares anuncia que en el puerto de Palma los barcos han tenido que reforzar sus amarras, lo cual se ha repetido en Barcelona y Castellón, suspendiendo sus viajes los vapores *Raimundo Lulio* y *Jaimé I*, que hacen la travesía entre aquellas islas y la Ciudad Condal.

Aquí, los más sensibles efectos del mal tiempo fueron para el término de Alboraya, en que cayó una espesa granizada, con grave daño para los campos.

—Leamos en el diario ministerial: «Autorizadamente podemos decir que hasta hoy no ha sufrido ninguna alteración la designación de candidatos liberales para los diferentes distritos de esta provincia.»

«Es que ya no se presenta la candidatura del Sr. Lopez Chavarri en el distrito de Torrente? Y a propósito de este distrito.

El mismo colega que da la anterior noticia, anuncia también que el ex-diputado a Cortes señor Camaña, trata de luchar frente al ministerial Sr. Sales.

—Uno de estos días es esperado en nuestra ciudad D. Trinitario Ruiz Valarino, quien antes de ir al distrito de Dolores, por donde ha de presentar su candidatura en las próximas elecciones, pasará dos o tres días con el gobernador civil de esta provincia Sr. Ballesteros.

—El Sr. Puchol se encuentra estos días recorriendo el distrito de Chelva, por donde se presenta diputado en las próximas elecciones.

Lo mismo en Casinos, que en Alcablas, fué recibido por sus amigos políticos, obsequiándole y dándole muchas esperanzas de obtener el triunfo.

—Mañana llegará el conocido republicano D. Rafael Fernandez R. Soria, uno de los organizadores de la Asamblea revolucionaria de Sevilla.

Con éste vendrán algunos de sus correligionarios de Murcia, Albacete y Alicante, a fin de saludar a sus compañeros de Valencia, que le preparan, según noticias, un afectuoso recibimiento.

El Sr. Fernandez R. Soria marchará a nuestra ciudad a continuar su viaje de propaganda revolucionaria por algunas provincias de la Península.

—Los republicanos de Buñol han contestado a la convocatoria que les hicieron sus correligionarios de Aludía y Carlet para que tomasen parte en las próximas elecciones presentando un candidato por el distrito, adhiriéndose con gran entusiasmo al pensamiento.

Dichos republicanos han acordado que se celebre una reunión en Monserrat, a la que deben acudir un representante de los pueblos menores de 500 vecinos, dos los de mil y tres los demás, debidamente autorizados por los respectivos comités, para acordar todos los trabajos que han de realizarse.

—Entre las noticias políticas de ayer, circuló una dando como resultado que los carlistas no presentarán candidato por esta circunscripción.

El partido, sin embargo, nada ha acordado en concreto sobre el particular.

—Con motivo de celebrar ayer sus días el digno gobernador eclesiástico de esta diócesis y tesorero del Cabildo, Dr. D. Francisco García, recibió gran número de felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

—En la secretaría del palacio arzobispal ha sido presentada una instancia suscrita por la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Outeñente, en la que se le ruega al prelado ordene la instrucción de expediente en averiguación de ciertos hechos graves ocurridos en aquella población, y que han causado hondo disgusto al vecindario.

—El provincial de las Escuelas Pías ha participado al señor cardenal que, por los padres sujetos a la jurisdicción de su provincia, serán aplicadas 2,601 misas en favor de la Iglesia de San Joaquin, en Roma. El número total de misas inscritas hasta hoy en esta diócesis para el fin expresado, es el de 41,324.

—Hoy y mañana se verificarán en el palacio arzobispal los exámenes de los que aspiran a recibir órdenes sagradas en la quinta semana de Cuaresma. A 109 asciende el número de los que han sido admitidos, sin contar los pertenecientes a institutos religiosos, que presentarán más adelante las letras dimisorias de sus preladatos.

—El delegado de Hacienda ha sido autorizado para admitir el cupón del trimestre de la Deuda perpétua, que vence en 1.º de abril próximo, a las corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, cabildos y cofradías, que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

—En el tren-correo de Madrid marchó ayer el inspector principal de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, Sr. Sotomayor.

—Se encuentra enfermo de gravedad el conocido abogado D. Timoteo Guillen del Soto.

—Hacemos fervientes votos para que se restablezca su salud.

—Ha estado en la jefatura de la investigación de Hacienda de esta provincia D. Cesáreo González Cortés, encargándose interinamente de ella D. Enrique Fort.

—Desde hoy quedará restablecido el servicio de viajeros y mercancías sin trasbordo entre Valencia y Alburquerque, por haber terminado las obras de recomposición del puente de la rambla de Carlet, que, como saben nuestros lectores, fué arrastrado por las aguas del último temporal.

—La *Gaceta* que llegará hoy a nuestra ciudad publica los edictos anunciando las oposiciones para proveer las notarías vacantes en Villar del Arzobispo, Villena, Almazora, Castellón (por jubilación de D. Vicente del Cacho), Cocentaina y Ayora.

Los aspirantes disponen de un plazo de treinta días para presentar sus solicitudes.

—El *Boletín oficial* publicará hoy el estado de los cupos vigentes de consumos que han de regir en el próximo ejercicio de 1898 a 99 en todos los pueblos de esta provincia, incluso la capital.

—A más de las dos fallas que ayer digimos se celebrarán en la calle de la Linterna y plaza de la Reina, habrá también este año en las de las Barcas, Escolano y Gracia.

—En la madrugada de ayer fueron sorprendidos por la policía, en una casa de la calle de Vinatera, treinta sujetos que estaban jugando a los prohibidos.

El Juzgado ordenó que ingresaran en las cárceles de San Gregorio.

—En la calle de la Jordana fué atropellado ayer mañana por un carro un muchacho de quince años llamado Vicente Tomás Martínez, el cual resultó con una lesión grave en la mano izquierda.

—En el antiguo comercio de Llorca, calle de la Paz, 7, frente al bazar «El Aguila», se han puesto ya a la venta los géneros de primavera y verano para traje de hombre, realizándose a precios nunca vistos. Como prueba de ello, citaremos los precios de 40, 12, 15 pesetas, etc., los tres metros, que hemos visto expuestos en sus escaparates.

—El papel de fumar JOB es el papel más fino, más delgado, y al mismo tiempo el más fuerte. No irrita ni escalda la lengua. Deja al tabaco todo su aroma. Pídase en todos los estancos bien surtidos.

—Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 2550 pesetas.

Crónica mortuoria

Todas las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial de San Esteban, las dedican los carlistas de esta capital en sufragio de los que consagraron su existencia a la causa de D. Carlos.

Las juntas regional, provincial y directiva del Círculo tradicionalista son las que invitan a estos actos religiosos.

Este año no se celebrará la llamada fiesta de los mártires mas que con esta fúnebre manifestación.

Noticias militares

Como digimos, se encuentra en Alicante revisando las tropas de aquella plaza, el comandante en jefe de este cuerpo de ejército, señor Moltó, el cual está recibiendo muchas muestras de aprecio de las autoridades y vecindario de dicha ciudad.

—En el tren mixto de Madrid llegaron ayer cinco soldados procedentes de Cuba, de los cuales dos son de esta ciudad.

Tribunales

Bajo la presidencia del Sr. Santolalla se reunió ayer la Sala de gobierno y la Junta local de Prisiones, tomando acuerdos de escaso interés.

—Ayer juró el cargo de abogado D. Francisco Nogués Adam, al que deseamos los mayores triunfos en su honrosa carrera.

—El jurado de la capital se reunió en la sección segunda, para fallar la causa contra Francisco Martí Matosés, sobre homicidio. Según las conclusiones del fiscal, el hecho ocurrió en la huerta de Ruzafa, por el mes de marzo del año último; al salir de una taberna el procesado y un convecino, que habían estado jugando toda la tarde en compañía de dos amigos más, y a consecuencia de una disputa que surgió sobre quién había de pagar unos vasos de vino, riñeron los dos primeros, resultando de la refriega uno de ellos muerto, a consecuencia de una cuchillada.

El veredicto fué de culpabilidad, y la Sala condenó al procesado a la pena de seis años y un día de prisión correccional, indemnización y costas. El juicio terminó a las siete de la noche.

Crónica escolar

La comisión de la Liga protectora de la Educación nacional en esta provincia visitó ayer al cardenal, con objeto de ofrecerle sus respetos y solicitar su apoyo para los benéficos fines a que tiende aquella Sociedad.

El prelado recibió a la comisión citada, ofreciéndola costear algunos premios para los niños y niñas de las escuelas públicas, dedicando frases muy laudatorias al Magisterio. La comisión salió muy complacida de las bondades de nuestra primera autoridad eclesiástica.

Círculos y Sociedades

En el Instituto Médico Valenciano reanudarán hoy el Dr. Orellano sus interrumpidas conferencias sobre asuntos toxicológicos.

Dichas conferencias seguirán hasta la terminación del curso, ajustándose a un plan especial en su desarrollo, que tendrá por tema «Grandes problemas toxicológicos».

En la sesión que se celebrará esta tarde, a las siete, desarrollará el citado doctor el siguiente tema: «La adaptación, la expulsión, la extracción y la infección en obstetricia».

Las conferencias, si circunstancias especiales no le impiden, tendrán lugar los martes, jueves y sábados, y serán públicas.

—El presidente de la Sociedad valencianista *Lo Bat-Penal*, D. Honorato Berga, ha recibido una carta de D. Juan Antonio Mompó, ofreciéndose a hacer llegar a Buenos-Aires la señora que regalan al Círculo Valenciano de aquella República las corporaciones de Valencia, y a costear los gastos que con aquel motivo se originen.

Es un ofrecimiento que honra al Sr. Mompó, y que el Sr. Berga se ha apresurado a admitir, agradeciéndolo mucho.

—Para mañana, a las cinco de la tarde, están convocados en la Sociedad Valenciana de Agricultura los socios del Valencia-Polo Club, con objeto de tratar varios asuntos de interés al mismo.

—El Círculo Valenciano de Buenos-Aires ha respondido, como era de esperar, a la excitación que el Ateneo Mercantil le dirigió en los angustiosos momentos de la inundación del 40 de noviembre último. Ya digimos la hermosa misiva que del expresado Círculo había sido portador el insigne valenciano D. Mariano Roca para el Ateneo Mercantil en los primeros días de febrero último; y no se ha hecho esperar el resultado positivo de los trabajos realizados en aquella colonia por nuestros compatriotas, para allegar recursos con que aliviar las desdichas que ocasionara el desbordamiento del Turia; pues secundando el desbordamiento de la República Argentina por la Asociación Patriótica Española de Buenos-Aires, ha girado ésta, por telegrama fecha 5 del corriente, firmado por Gonzalo Segovia, a favor del Ateneo Mercantil, la considerable suma de 19,630 pesetas, de que se hizo cargo ayer el dignísimo presidente de dicho Ateneo y de su Junta de Socorros, D. Ramón de Castro, entregada por la respetable casa de banca Sancho y Compañía.

Notas artísticas

La antigua casa Layana y acreditada fábrica de papel de fumar, ha fijado en las esquinas un bonito cartel anunciador de sus productos. Dicho cartel, que está muy bien hecho, ha sido tirado en los talleres de la misma casa.

—En los escaparates de los Sres. Sanchez de León hemos visto expuesto un retrato de D. Ricardo Santomá, debido al pincel del artista don Francisco Legua.

Dicha obra es digna de su autor, el cual ha demostrado muchas veces su pericia en esta clase de trabajos.

Notas de Sport

La Sociedad Valenciana de Casa y Pesca celebrará hoy jueves tiro de palomos montañeses, a las dos y media de la tarde, en el sitio denominado San Pedro Pascual.

Fuera de Valencia

CHIVA.—Anteayer riñeron en esta población Ramón Lopez Tarín y Rafael Pardo, resultando el primero con una herida de arma de fuego en el muslo derecho.

El agresor ha sido capturado.

CASTELLÓN.—En la finca de «Benadresa» fué herido hace algunas noches el colono José Artero por Francisco Aix Ribes y el hijo de éste, Sebastián.

Los agresores han sido capturados.

ALCOY.—Con dirección a Villana, en cuyo punto habían de unirse con el Sr. Canalejas, salieron el martes el alcalde D. Severo Pascual Sarrañana, D. José Atienza Ejído, D. Antonio Valor Jordá, D. Miguel Masía Moltó y D. Arturo Reig, secretario del Ayuntamiento. A las tres de la tarde llegaron a esta ciudad, habiendo salido a recibir a tan ilustre huésped distinguidas personas y varias comisiones de los pueblos del distrito. Hallase hospedado, como de costumbre, en casa de D. Rafael Julio Perz.

—Dentro de algunos días se instalará en esta ciudad una Casa-residencia de religiosos capuchinos. Para este objeto ha sido ya concedido el permiso que habían solicitado los párrocos de esta ciudad.

ALICANTE.—En esta circunscripción presentarán su candidatura, además del señor conde de Via-Manuel, conservador, los adictos señores Arroyo (D. Enrique) y Terat; los Sres. Povada y Maestre, romeristas, y el Sr. Alborola, secretario particular del Sr. Castelar, como republicano.

SERVICIO MILITAR

RECLUTAS DEL 97

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy una circular disponiendo que los individuos a quienes se hubiese instruido expediente de exención antes del ingreso en filas de los reclutas del reemplazo del 97, deben ser bajas en las unidades a que pertenezcan. Los que hubiesen alegado exenciones con posterioridad del ingreso en caja de los reclutas del 97, permanecerán en activo hasta que se verifique el reemplazo del 98.

RECLUTAS DEL 86

Por otra real orden circular se ha dispuesto que se expida la licencia absoluta a los reclutas del reemplazo de 1886, por haber cumplido los doce años.

TEATROS

Princesa

Continúa proporcionando llenos a este teatro el sainete *La revoltosa*. Como en noches anteriores, los Sres. Lopez Silva y Fernandez Shaw fueron llamados al palco escénico durante la representación y al finalizar ésta.

La interpretación es cada día más excelente, sobresaliendo la señora Millanes, señorita Alcaer y los Sres. Tulavera, Angeles y Taberner. Este último es uno de los que mejor interpretan su papel, y así se lo demuestra el público al otorgarle sus aplausos.

En *La zingara*, la señorita Gurina, que debutó anteayer, también fue objeto de plácemes por parte del auditorio.

Ayer comenzaron los ensayos de la zarzuela recientemente estrenada en Madrid, titulada *El santo de la Isidra*, letra de D. Carlos Arniches y música del maestro Torregrosa.

Probablemente el Sr. Arniches llegará a esta ciudad el martes próximo, con objeto de asistir al estreno de la mencionada obra.

Ruzafa

El debut del Sr. Lanuza llevó anoche a este teatro numerosa concurrencia, pues este artista cuenta en nuestra ciudad con grandes simpatías, desde que se dedicó al divino arte como tenor de ópera.

La obra elegida para presentarse anoche era la hermosa zarzuela *Marina*, que cantó muy bien.

En las cavalletas y el cuarto del primer acto, así como en la escena de la borrachera y en el dueto del segundo, el joven artista hizo gala de su voz y de su excelente escuela, valiéndose de muchos aplausos y varias llamadas al palco escénico.

El Sr. Lanuza, en cuanto a sus dotes de cantante, ha ganado mucho en su última *tournee* por Italia, y es lástima que como actor no esté a la misma envidiable altura, porque con ello se destaca un tanto su personalidad artística.

Este no es, sin embargo, defecto grave para quien sabe suplirlo con el hermoso don que posee y maneja; pero a pesar de ello, el Sr. Lanuza que puede, y será, uno de nuestros mejores tenores de zarzuela, debe aspirar al *sumum* de la perfección, recabando sus éxitos también en la parte declamada.

Las ovaciones del tenor las compartieron la señora Nalbert en su interesante papel de protagonista, y el Sr. Domingo en el de Roque.

Esta noche se repetirá la obra, y como es función de moda y el aliciente del nuevo tenor es grande, sin género alguno de duda se puede asegurar que el teatro ha de verse lleno.

LIBROS NUEVOS

Estudios pavales, por Benito Mariano Andrade.—Madrid.

No carecen de interés estos estudios, y merecen ser leídos particularmente por los que informan a la opinión acerca de los crímenes que la comueven y apasionan. El Sr. Andrade estudia juiciosamente la influencia de los relatos sensacionales, tales como los que se escribieron con motivo del crimen del Escorial y el suicidio de los amantes de las Visillas. Atinadas son también las reflexiones que al autor le sugiere la locura criminal de Vacher, cuyos horribles asesinatos tanto dieron que hablar en Francia hace algunos meses.

Principios y reglas de la Elocuencia, por D. Antonio López Muñoz.—Madrid.

Este distinguido profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Ateneo de Madrid ha publicado en un elegante volumen la primera serie de sus notables conferencias. El grandísimo in-

✠

D. JOAQUIN JORDÁN PERIS
ABOGADO

falleció ayer, a las cuatro y media de la madrugada,
fortalecido con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P. A.

Su director espiritual, sus afligidos hijos, hermanas, hermanos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos y a todos los que se sirvan asistir hoy, a las diez, a la misa de *corpore inseputo* que se celebra a las tres y media en la parroquia de San Pedro Mártir y San Nicolás Obispo, y acto continuo a la confesión del *diver*, desde la casa mortuoria, Catalana 4; a lo que querrán reconocerse.

El duelo se despide a la puerta de dicha iglesia.
El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arceobispo de esta archidiócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada sufragio que se aplique a intención del finado.

No se reparten esquelas.

✠

D.ª DOLORES COSCOLLA PALLARDÓ
VIUDA DE ROSELLÓ

FALLECIÓ EL DIA 5 DE LOS CORRIENTES
habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Su director espiritual, su hija doña Dolores, hijo político D. Ricardo Comos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás testamentario, suplican a sus amigos que se sirvan recomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy jueves, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santa Catalina Mártir, de lo que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia.
Hoy y ocho días siguientes, a las siete menos cuarto de la tarde, se rezará el Santo Rosario, a intención de la finada, en la real capilla de Nuestra Señora de las Desamparadas.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal-Arceobispo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, Segrada Comunión que aplicaren o parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la finada; y el dicho Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia, 100 días mas por cada uno de los misterios.

No se reparten esquelas.

✠

D. BALTASAR SERRANO Y CARRASCO
falleció el 13 de marzo de 1894.

Todas las misas que se celebran el día 11 del actual en el convento de Carmelitas de la calle de Alboraya y el 13 en la parroquia de San Salvador, serán en sufragio del alma del finado.

Su viuda, hijas, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

terés que éstas han despertado en el numeroso auditorio que concurre al Ateneo constituye el mejor elogio del libro del Sr. López Muñoz.

EL RAMO DE MIOSOTIS

La loca, que apenas tenía diecisiete años, y era una mujer en extremo hermosa, de ojos azules y de preciosos cabellos rubios, estaba sentada en uno de los bancos de piedra del patio de Asilo.

En torno suyo blanqueaba el sol de invierno las altas paredes, proyectando su luz sobre las losas y sobre las arenas donde unos cuantos árboles, pobres y desmedrados, alargaban el reflejo de sus esqueletos.

La pobre loca, envuelta en un abrigo, y con el aspecto resaca de quien va a recibir una reprimenda, permanecía tranquila al borde del banco, oprimiendo contra sus labios un ramo de miosotis, sobre el cual iban cayendo sus lágrimas una a una.

El empleado que me acompañaba me indicó que podía acercarme a la joven y hablarla, si quería.

Al ruido de mis pasos alzó la loca su frente y me miró cara a cara.

—¿Viene V. a buscarme?—me dijo cruzando sus dos manos como si se dispusese a orar.—¿Va V. a sacarme de aquí? ¡Cuán dichosa soy!

—Porque es preciso que hoy mismo abandone esta casa! ¡Hace tanto tiempo que no le he visto!

—¿Cuándo habrá sufrido el infeliz?

—¿A quién se refiere V.?

—A él, a Roberto Daniel.

—¿Su novio de V., quízas?

—No. Se trata del novio de Juana.

Y repetí yo, un tanto sorprendido: —¿El novio de Juana?

—Sí.

—¿Le espera a V.?

—Todos los días, desde hace seis meses.

—¿Dónde?

—En el cementerio. En su tumba. ¿No conoce V. su tumba? Es muy hermosa y de mármol blanco. El nombre de Roberto Daniel está grabado en el monumento, y encima se ve, entre las ramas de un sauce, una urna de alabastro que el agua del cielo ha llenado y a la que acuden a beber los pájaros.

Mirábala yo con aire compasivo, cuando de pronto repuso: —No comprende V. estas cosas. V. cree que todo ha concluido al extinguirse la existencia y que los muertos no viven ni se agitan en sus sepulcros. Pero no es así. V. no ha aplicado nunca el oído a las reñijas de una tumba para escuchar lo que pasa dentro de ella. Yo también ignoraba, antes de lo que me ha ocurrido, que los muertos palpitasen.

La loca se interrumpió un instante, besó el ramo de flores que tenía en la mano, y añadió con reposado acento: —Cierta día fui sola al cementerio del *Père Lachaise*, con objeto de llevar una corona a una amiga de colegio. Cuando había depositado mi ofrenda, pasó junto a una tumba, en la que había muchas flores, y sentí deseos de cojer una, suponiendo que no iba a cometer ninguna sacrilegio.

Alargué el brazo, y me detuve asustada y temblorosa. Allí, bajo la piedra, había hablado alguien: no me cabía la menor duda. La voz dijo en tono plañidero: «¿Eres tú, Juana? Contéstame, por piedad.» Al principio tuve miedo, pero no tardaron en disiparse mis temores. Levanté los ojos, lei los nombres de Roberto Daniel, y vi que el infeliz había muerto a los veinte años. Entonces lo comprendí todo. El desdichado a quien creían muerto y que no lo estaba, había tenido una novia que se llamaba Juana, la cual le había prometido ir a verle al cementerio y no cumplir su palabra. Daniel seguía esperando siempre, y cuando oía ruido cerca de su sepulcro,

preguntaba: «¿Eres tú?» Pero nadie le respondía. Yo, sin embargo, le contesté: «¿Hice mal al querer prestarle algún consuelo? Le hablé y le menté. «Sí—le dije aplicando la boca a la piedra—sí soy yo, tú Juana.» Temía, no obstante, que por el sonido de mi voz conociese mi superchería. Pero, sin duda, a través del mármol mi acento se modificaba, porque oí un largo y profundo suspiro de alegría. Me había creído y nos pusimos a hablar sossegadamente. Como puede V. suponer, al principio de la conversación no decía yo más que cosas vagas adaptables a todas las relaciones amorosas. Sobre todo, procuré dejarle hablar, pasando sus palabras y fijándome en todos los detalles a fin de reconstruir la historia y poder hablar a mi vez, como quien está al corriente de los sucesos. ¡Qué disgusto tan grande habría tenido si hubiese llegado a descubrir la farsa! Pero el caso es que al cabo de una hora sabía yo todo cuanto debía saber, de manera que ni la Juana habría podido contestarle con más aplomo que yo. Y no me moví de allí hasta la hora de cerrar las puertas del cementerio. Al día siguiente volví a hablar con Daniel, y por espacio de tres meses estuvimos halagándonos mutuamente el oído con frases tiernas y en extremo cariñosas. Recordamos la mañana de primavera en que nos conocimos, la primera sonrisa y el primer apretón de manos que nos dimos a escondidas de nuestras madres, que paseaban detrás de nosotros sin darse cuenta de nada. ¡Cuántas veces a la caída de la tarde acudía a la puerta del jardín, donde hablabamos a través de la verja, como luego le habíamos a través del mármol! Después quisieron nuestros padres hacernos felices, pero la muerte se negó a ello. Roberto Daniel cayó enfermo y durante su larga enfermedad hablabamos de nuestras penas y de nuestras vanas esperanzas.

Recordamos todas estas cosas en el Cementerio, y éramos tan felices como si hubiésemos sido marido y mujer. Pero cierto día, en el preciso momento en que iba yo a salir con objeto de llevar a Roberto un ramo de miosotis que me había pedido—porque éstas eran las flores que prefería—entró mi madre en mi cuarto con dos hombres, a quienes yo conocía, y que se apoderaron de mi persona para traermela a esta casa, más triste para mí que un Cementerio. Pues bien; aunque como él estoy muerta, no podamos hablarlos, porque nuestras tumbas están a demasiada distancia una de otra.

La loca lanzó un sollozo y guardó silencio durante breves momentos. Cuando levantó la cabeza notó el aire de melancolía que se reflejaba en mi rostro, y comprendió que no había ido yo en su busca.

—Al menos—me dijo—supongo que no tendrá usted inconveniente en ir de mi parte a la tumba de Roberto. Está en el Cementerio del *Père Lachaise*, y no es difícil de encontrar, allí, al subir por la gran avenida, a la izquierda. De V. dos golpes sobre la piedra, porque a veces está durmiendo el pobrecillo. Esa era la señal convenida entre nosotros. Me hará V. el favor de decirle que Juana—no vaya V. a equivocarse—que Juana anda de viaje con su madre; pero que volverá dentro de una ó dos semanas; que no está triste ni inquieto, y que su prometa la ama siempre. Dígame V. también que le ha dado el encargo de llevarle este ramo, que colocará usted en el centro de la inscripción. ¡No puede V. figurarse cuán satisfecho va a estar Roberto con mi obsequio!

Cogi el ramo que la loca me daba, y me alejé precipitadamente de aquel sitio.

Y la historia ha terminado.

Sin embargo, me falta todavía algo que decir; aunque me exponga a pasar plaza de ridículo.

Y es que desmenté al pié de la letra mi comisión.

CÁTULO MENDES

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las ocho y media de la noche.—Marigueta la estanquera.—La revoltosa.—La alonja.—Los desamarrados.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho y media de la noche.—Día de moda.—El Milagro de la Virgen.

TEATRO CIRCO APOLO.—A las ocho y media de la noche.—Los dos pillistes.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Continuación del Colegio de Corredores de esta plaza, en correspondencia al día 9 de marzo de 1898.

vista, 84'00 op: cheque de bancario.
FONDOS PUBLICOS
Denda perpétua al 4 por 100 interior: 63'75 d. 00'00 p.

Tranvías Valencio-Godalla-Catarroja: 98'00 d.; 99'00 p.
El síndico-presidente, Miguel de Moya.
Nuestras frutas en Inglaterra
LIVERPOOL.—En la última subasta de frutas celebrada, se cotizaron:

Vapor español Cabo Roca, de Barcelona, con cargo general.
Bergantin-goleta italiana Lauretta G., de Terracina, con madera.

San Gregorio. Se descubre á las nueve y media de la mañana, y se reserva á las seis de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo.

TANTO MONTA

La empresa de LAS PROVINCIAS, ansiosa de obsequiar á sus lectores, y de popularizar á sus hijos más ilustres, dando á conocer sus mejores obras, ha dispuesto una tirada especial del hermoso cuadro del pintor valenciano Emilio Sala, Tanto monta,

DE CUATRO PESETAS

DIEZ PESETAS

Para recoger el ejemplar que al suscriptor corresponde, es indispensable la presentación del recibo corriente en la administración de este periódico. Los señores que se suscriban por un trimestre, podrán gozar de las mismas ventajas que los suscritores.

LA OBRA DEL DIA
PANORAMA NACIONAL
De venta en nuestras oficinas y en todos los kioscos.

VICENTE VALENTI
DORADOR
Fabricante de marcos adornados con fantasías, dorados, para retratos. Molduras finas á imitación de maderas y á metal. Única casa.

MODERNOS para retratos
de VALLEDECABRES
PRECIO 60 pesetas.
Calle de SAN FERNANDO, 28 y 30
JOSÉ ANDRIOT PETIT

TIPOGRAFIA DE RAMÓN SANJUAN
de RAMÓN SANJUAN, c. Ruzafa, 30.—Valencia.
Toda clase de trabajos de imprenta y litografía, y en especial esquelas, facturas, notas de pedido, memorandos, talonarios y otros que requieren el comercio, industria y oficinas. Tarjetas de visita desde 4 rs. el 100. Libros y papel rayado.

SOBRE BARATO

Se venden edificios de antigua ó moderna construcción desde 10,000 pesetas en adelante.
Razón en la Administración de este periódico.

CONFITES CARBA
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA. 2.ª FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO DE BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicolas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

SUBASTAS Y REMATES

El día 10 del actual, y once horas de la mañana, en la sala de don Adolfo Guayaca, plaza de la Figuereta, número 3 pral., y á cargo del corredor colegiado D. José Garcés, habitante calle de Bonal, 22, pral. se subastará y rematará, si la postura cubre el tipo de 40,000 pesetas: Una casa en esta ciudad, calle de Cádiz n.º 3, compuesta de casa baja, patio, consereno, principal y porche. Ocupa una superficie de 6,833 palmos cuadrados.

TOS FERINA

Se cura con el uso de un solo frasco de jarabe, preparado por Santiago Querol.
Calle del Salvador, 13, botica.
R-B

ROCAFORT

Se adquien ó venden, pagando al contado ó á plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dará razón el alcalde del mismo.
R-B

BUQUES

El CALYPSO (línea Wilson), para Hull, cargará en esta costa el 12 del actual.
Consignatarios: Sres. Dart y C.ª en Comandita, Mar. n.º 59, entresuelo.
En el Grao: J. B. Llovet, Contramaestre.
Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino.

VAPORES TRASATLANTICOS
DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA
SERVICIO QUINCENAL CON ITINERARIO FIJO PARA LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS
Con destino á Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
Saldrá de este puerto á las 16 del actual el magnífico vapor de 5,500 toneladas
PIO IX
Capitán: D. Abilio de Ugarte.

REQUENA E HIJOS
Calle de COLÓN, núm. 72.—Teléfono núm. 426
Informarán en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramaestre, 4.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY
ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrijen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria, en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia) y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 638, Oxford Street, en el Establecimiento central del profesor HOLLOWAY.
En Valencia, farmacia de Andrés y Fabiá frente al campanario de San Martín.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.
Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.
Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial de préstamo.
No importa que las fincas estén hipotecadas.
No se admiten préstamos inferiores á 5,000 pesetas.
Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse al agente y Administrador de las fincas del Banco, D. Benito Altet Lombard, Mar. 57, letra A, Valencia.—Teléfono 351.

PILDORAS DE PARÍS
DEHAUT
No titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebibas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

EL DOLOR SE CURAN
REUMÁTICO, ARTÉRICO, GOTO, NERVIOSO, ETC. AFECCIONES DEL PECHO Y CATARRALES
con método sencillísimo y sin medicamentos. Fideias prospectos de la privilegiada Fina-porc-remb-rana Ramon; se comprende que sufra quien no se haya tomado la molestia de leer dicho prospecto. CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA. Para encargos, en Valencia y toda su región, al señor representante de la casa RAMON, DR. D. RAFAEL MARTINEZ SEGUI, Plaza de las Bercas, 38 2.º, Valencia.

PEZONERAS FAJARNES
A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS
Único y verdadero específico que usado 6 ó 8 dias antes del alumbramiento, evita las crisis y temores en los pechos y forma fácilmente el pezón.
Precio 20 rs. caja en toda España
Depósito: En Valencia, farmacia de los Sres. Fabiá, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombrecilla, 5, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 78.—Dr. Oquesada, Bercas, 42.
También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

LA ELÉCTRICA
GRAN FÁBRICA DE BUJIAS ESTEÁRIAS DE TODAS CLASES
Especialidad en colores
CON PATENTE DE INVENCION EN LAS BUJIAS DE LUJO
Expedición á todos los puntos solo en ventas al por mayor.
SALVADOR PUCHAES
Arrancapinos, 6.—Teléfono 751.—VALENCIA

ABONO PARA NARANJOS Y ARROZ
Los Sres. ROGGEN Y C.ª, proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia ofrecen á los agricultores primeras materias para preparar los abonos de la más alta graduación, y siempre con la garantía de los análisis de los químicos de la Cámara, y á precios muy convenientes.
Para los que por el no quieren prepararse los abonos, vendemos las fórmulas para arroz, naranjos, hortalizas y trigo, etc., á precios muy ventajosos.
Por el resultado que dió los años anteriores, recomendamos el GUANO CAHURT al ventajoso precio de 14 pesetas anco de 76 kilos.
Roggen y C.ª, Colón, 19, entresuelo

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL OJITO
CUTIS
EL VELLO Y EL OJITO
MATA LA RAIZ
PRECIO 250 y 500 RS.
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL, Hnos., Asalto, 52, Barcelona

ALQUILERES

Se alquilan los pisos principal y entresuelo de la casa núm. 11 de la calle del Padre de Hoáfanos. En la portería están las llaves.
R-G

MADERAS

DE RIO.—Del marco valenciano; excelente floritura; largos 18, 21 y 24 palmos. Resulta muy económica.
PINEOS.—Clase especial mejor; varios gruesos; longitudes 21, 27 y 33 palmos. Se recomienda esta madera para carga por su fuerza, abundante corazón y poca resaca; que se detallan. Hay también clases finas para carpintería. Se dispone de un gran y variado surtido, lo cual permite servir los pedidos, por importaciones que sean, con prontitud y economía.
Tablones de Flandes y del Canadá.
Maderas viejas, se venden y se compra.
MANGIL, DESPACHO
Calle de Isabel la Católica, núm. 8.
R-B

VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C.ª DE SEVILLA.

Con itinerario fijo bi-mensual.
El CABO SAN MARTIN saldrá el 10 del actual para Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
El CABO ESPARTAC saldrá el 11 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Frasesgo, Burdeos, Bayona, Dunkerque y Havre, con trabordo á dicho puerto.
Consignatario: D. R. Nogués Deobent, calle de las Cocinas, 3, junto á la de Calafates.
En el Grao informarán Muelle, n.º 6.
Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Maragón.
Compañía sevillana.
El AZNALFARAGE saldrá el 11 del actual para Barcelona, Cetta y Marsella.
Vapores asturianos.
El vapor BARAMIO saldrá de este puerto el 10 del actual para Zaragoza y Barcelona; admitiendo carga y pasajeros.
Consignatario: Juan B. Bastarchoa, calle del Mar, n.º 100, entresuelo, derecha.
En el Grao darán razón los Sres. Roman y Miguel, Muelle, 2.
Servicio regular de vapores
Para Glasgow
El BURRIANA cargará el 10 del actual.
Para Liverpool
El PEVRIER cargará el jueves 10 del actual.
Para Londres
El OPAL cargará el jueves 10 del actual.
El SAPHIR cargará el sábado 12 del actual.
Consignatario: D. Alberto Rias, calle Escorial y Gual, 27, pral.

LATOS
ya sea catarral ó de constipación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece LATOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMAICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

THAPSIA LE PERDRIE UNICO VERDADERO
JARABE PAGLIANO
DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE
del profesor ERNESTO PAGLIANO
Nápoles, 4, Calata S. Marco (Casa propia).
Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad), para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.
N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.
Elegir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley.
Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.
Depositaris en Valencia: José Peiró y Ferrer, Lepante, núm. 17, 6 Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

ASMA - OPRESION
Los Cigarrillos Indios de Grimault y C.ª son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectación.
En PARIS, 6, rue Vivienne
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

PIANO
SOLFEO Y PIANO
Rosañansa completa por buen profesor, en su casa y á domicilio, por 5 pesetas mensuales. Razón: Siurana, n.º 3, 3.ª primera puerta.

GARIDAD

La familia una familia muy necesitada, que un revés de fortuna le ha dejado en la miseria mas absoluta. Se ruegan donativos en esta Administración.

VADEMECUM DEL OFICINISTA
Único curso completo burocrático-administrativo, obra recomendada oficialmente á todos los funcionarios públicos previo informe de la Real Academia Española, por Enrique Mochales y Guix.
El Vademecum del Oficinista es un libro indispensable en todas las dependencias públicas y escritorios en general, por ser de indispensable utilidad para cuantos se consagran á las tareas burocráticas.
Aparte de las instrucciones generales para el mejor servicio de las oficinas y ejecución de los trabajos burocráticos, así de los que forman la correspondencia oficial como los de la práctica, documentación en general, operaciones de contabilidad, de archivar expedientes, solicitudes, recursos, etc., contiene un curso completo de Teneduría de libros por partida doble; otro elemental de Telegrafía; instrucciones para el uso del papel sellado; servicios de Correos y Telégrafos, con las tarifas vigentes; cotejo y revisión de letras; población y extensión oficial de España, y formularios de todos los documentos de aplicación mas constante en las oficinas públicas.
Precios: en Madrid, en rústica, 2 pesetas; encartonado á la Bradel, 2'50. En provincias, en rústica, 3 pesetas; encartonado á la Bradel, 3'50.
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana núm. 10, Madrid, y en todas las librerías de España, Ultramar y Amé.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador, KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el baño, y en toda clase de perfumería.
Pereda y C.ª—Santander